

中国发表军事战略白皮书,国防部回应CNN记者南沙岛礁工程建设:我们在南沙只是平整一下土地而已

本报讯 5月26日上午,中国政府发表《中国的军事战略》白皮书,强调贯彻新形势下积极防御军事战略方针,加快推进国防和军队现代化,坚决维护国家主权、安全、发展利益。在国防部召开的记者发布会上,解放军的新闻发言人回答了诸多中外记者提出的问题。在回答美国有线电视新闻(CNN)记者关于南海问题的提问时,国防部新闻发言人杨宇军提及的细节令人回味。杨宇军表示:中国每天有很多地区都在开展各种各样的工程建设,盖房、修路、建桥、平整土地等等,不一而足,中国在南沙开展的岛礁工程建设和我刚才提到的全国各地的建设没有任何区别。

CNN记者问,这个白皮书的出台和中国的国家安全形势有关,我的同事最近跟美军的巡逻机飞越过南海的相关区域,听到了中国军队非常清晰地对美国军队的警告,也看到中方进行相关岛礁的建设,甚至看到机场跑道的建设。美国高层官员就此表示中国相关活动已经影响到航行的安全,美国军方也一再表示美国不会因为中国的交涉和抗议而停止巡逻机以及船只在相关的美国认为是公海或者是空域的活动。根据中国现行军事战略,中国军队如果在美国不停止或不退缩的情况下会有什么进一步的举动,会不会像《环球时报》指出的那样,在某些情况下南海一战不可避免。紧接着,CNN记者提出第二个问题:在这样形势日趋紧张的情况下,美国国会有些参议员表示停止中美两军之间的合作,请问目前的形势对中美两军之间的合作会有什么影响?

南沙岛礁建设有助于中方履行航行安全等国际责任和义务

杨宇军回答,你提到我们在南沙岛礁开展的工程建设,汉语讲得这么好,一定对中国的情况非常了解。中国每天有很多地区都在开展各种各样的工程建设,盖房、修路、建桥、平整土地等等,不一而足。如果从主权的角度来说,中国在南沙开展的岛礁工程建设和我刚才提到的全国各地的建设没有任何区别。当然,从功能上看,南沙岛礁的这些建设与我们自己在家庭庭院里盖个房子,或者在军队军营里盖一个设施,这确实是有不同。也就是说,南沙岛礁建设一方面既要满足必要的军事防卫功能,另一方面也要为各类民事需求服务,特别是有助于更好地履行中方在海上搜寻与救助、防灾减灾、海洋科研、气象观察、环境保护、航行安全、渔业生产服务等诸多方面承担的国际责任和义务,应该说这件事不仅有利于中方,而且是有利于整个国际社会。

促有关国家少做煽风点火的事

杨宇军说,你刚才的问题也谈到美军舰机频繁抵近中国的南沙岛礁进行一些侦察活动。我可以明确告诉你,对于美军舰机对华抵近侦察,中国军队都依法采取了必要的应对措施,而且我们的这些措施都是合法的、专业的。还有一个问题值得大家来思考,实际上很长一段时间以来,美军一直对中国进行抵近侦察,中国军队也一直在采取必要的、合法的、专业的应对措施。但是,为什么最近这一段时间或者说最近几周以来,突然这个事情就闹起来了,这个信息就炒起来了,是不是南海突然间缩小了?我可以告诉大家,南海很宽阔,一点也没有缩小。为什么这个问题变成了热点?无外乎两个原因,一方面是有国家加大了对中国相关海域抵近侦察活动的频率,这使得这个问题凸显。另外一方面是有的人刻意反复炒作此类话题,其目的是要抹黑中国军队,刻意渲染地区紧张局势,也不排除这是为个别国家今后可能采取的一些行动寻找借口。我觉得这也不是什么新的伎俩,应该说是老把戏,历史上大家已经见过多次了。这个议题炒作起来,大家对它的原因应该有一个比较清醒、客观的认识。

希望美方尊重中方的核心利益

杨宇军说,至于你刚才提到的《环球时报》的观点,5月25日外交部发言人已经做了比较明确的澄清和答复。你的第二个问题和第一个问题也是有一定联系的,涉及中美两军关系的问题。我想说的是,当前中美两国关系总体上发展良好,中美两军也就发展新型军事关系达成共识。去年,中美两国国防部签署了《关于建立重大军事行动相互通报信任措施机制谅解备忘录》和《海空相遇安全行为准则谅解备忘录》。这有利于加强对彼此战略意图的了解,增强战略互信和管控危机,预防风险。当然中美之间也存在一些分歧和问题,我们希望美方能够和中方共同努力,彼此尊重对方的核心利益和重大关切,不断增进互信,加强合作,妥善处理,管控危机,共同努力推动中美新型军事关系不断向前发展。需要指出的是,中方一贯致力于与美方在亚太地区开展良性互动,希望与地区国家一道来共同维护本地区的和平、安全与稳定。(观察)



中国南沙赤瓜礁



中国南沙华阳礁 2015.02.10



南海研究论坛 提供
Image via Victor Robert Lee and Airbus Defense & Space

网络上流传的中国南沙华阳礁、赤瓜礁图片。



最新一期《解放军画报》推出特稿《传承红色基因 锻造深海利剑——写在人民海军成立66周年之际》,纪念人民海军成立66周年。报道公开大量图片,包括很少露面的094型新型战略核潜艇。

上图为北海舰队某潜艇官兵在党旗前庄严宣誓。远处为094型战略核潜艇。2013年11月16日,中央军委给南海舰队某潜艇基地41艇员队记一等功,外界认为这是中国国产094型核潜艇试射“巨浪2”型弹道导弹成功的标志。

南沙华阳礁、赤瓜礁大型灯塔开建

新华社北京5月26日电 5月26日,交通运输部在我国南沙群岛华阳礁举行南沙灯塔建设开工仪式。据介绍,为提升南沙海域民用导航助航能力,交通运输部将在华阳礁、赤瓜礁建设两座多功能灯塔。灯塔建成后,将为航经该海域的各国船舶提供高效导航助航服务,大大提高南

海海域船舶航行安全。据了解,此次建设的两座灯塔均采用圆形平面设计,融入中国元素设计造型风格。灯塔塔身高50米,并配置4.5米灯笼,设计灯光射程22海里。南海是重要的国际海上运输通道,每年全球50%的商船航经南海。同时,

南海也是重要的渔场,大批渔船常年南海作业,船舶密度大,海上交通事故时有发生。灯塔是海上安全航行的重要导航助航公益服务设施,一般建设在重要港口、航道关键位置,通过塔顶透镜折射灯光照射海面,引导船舶航行或指示危险区域。

中国维和部队首次配备单兵“身份识别牌”

据新华社马里加奥5月26日电(黎云 韩立建)当地时间25日,中国赴马里维和部队在马里加奥维和任务区正式完成第二次轮换交接。与以往不同的是,新一批维和官兵胸前,都佩戴着一个用中、英、法三种文字标记姓名、血型、籍贯和编号信息的“身份识别牌”。这是中国维和部队根据执行维和任务需求,首次为官兵配备单兵“身份识别牌”。

“身份识别牌”是世界各国军队用于军人身份识别的重要标识,诞生在一战时期,在二战时期得到广泛应用。“身份识别牌”一般采用金属材料,根据其记载的信息,可以帮助医护人员在实施战场救护时迅速判别血型,救治失血昏迷的伤员,还可以帮助确认战场上牺牲者的身份。长期以来,我军一直采取在军装上人工标识姓名、部别和血型的方法,在战场环境中容易受到污损造成识别困难。

第三批赴马里维和部队指挥长田伟介绍说,鉴于马里任务区当前的严峻形势,经上级批准,第三批赴马里部队按照实战标准,率先配备使用了“身份识别牌”,以应对可能出现的各种复杂情况,帮



5月26日,在马里加奥维和任务区,佩戴着“身份识别牌”的中国维和部队成员值勤归来。新华社发 韩立建 摄

助医护人员快速有效确认身份,做好战场救护和后续医疗保障工作。这个特殊的“姓名牌”由不锈钢薄板、黑色消音胶皮垫圈和珠串式长颈链组成,收录了官兵的个人基本信息,呈椭圆状,采用电子机械雕刻成型,可避免长期贴身佩戴产生的皮肤不适感。

马里任务区是联合国各维和任务区中武装冲突最激烈、恐怖袭击最频繁的任务区,也是维和人员伤亡最严重的任务

区。任务区成立不到两年,已经有49名维和人员牺牲、124人受伤。中国在马里部署了警卫、工兵、医疗三支分队,共计395人,全部部署在首都巴马科东北部的加奥地区,处于政府军与反政府武装、极端恐怖组织对峙的中间地带,主要担负加奥地区的道路桥梁抢修、营区安全警卫、医疗救护和回送伤员等急难险重任务。此外,中国还有多名维和参谋军官在战区司令部工作。